

# 新教育,踏春而来

## ——坚守,只为倾听大海的潮汐

本报记者 胡勤荣 实习记者 胡城颢

800年斗龙河,蜿蜒曲折,东向入海。黄河、长江众多支流泥土的冲刷沉积,让这片土地更富有诗意,孕育出丰富多彩的湿地文明。112公里的滩涂海岸线,大丰东北一隅,一个渔村小学,临海而立,风姿绰约。2010年,2016年,2020年,渔业小学在时间的坐标上,新教育实验的种子,繁衍、扎根、呼吸、笃行,诗意地栖居。海风、海水、海鸥,大海的味道,亲切而明亮。

### 一个个“渔王”,站立着弄潮的光

“幸福穿着桃红的衣裳,一个人小声道着……”在渔业小学,你能听到金子美玲的童谣诗。寂寞的时候,星星和蒲公英,我和小鸟和铃铛,向着明亮那方进发。绚丽的幻想,晶莹剔透的语言,启迪着孩子诗性的表达:老师是小螃蟹,有大鱼来了,老师举起钳子,大鱼飞走了。

读过400多首儿歌和童诗,看过1000本绘本,这是二年级当之无愧的“阅读渔王”,体验成功,给每个孩子找一个自信的理由;“争霸”,放大优点,在自我完善中增添成长的底气。几年来,该校结合“书香班级”“完美教室”等创建活动,开展“服务渔王”“学习渔王”“素养渔王”三类渔王争霸活动,拓展着孩子成长的路径。

爱读书的竞聘“阅读渔王”,爱表达的竞聘“故事渔王”,爱写作的竞聘“读写渔王”,爱劳动的竞聘“卫生渔王”,爱吹葫芦丝的竞聘“演奏渔王”,爱捣鼓航模的竞聘“飞行渔王”……不同岗位的设置,让孩子有了更多的可能性。而竞聘、述职、评比的过程,则是从目标树立到行动自觉的转变。小组、班级、小学、渔王的升级,舞台的转换,又激励孩子朝着更高目标不断努力。

“水果渔王”负责分发水果,“读写渔王”指导同学写作,“故事渔王”课间给同学们讲故事……一个个“小渔王”成了班级的主人,也激励着生命个体的成长。阳是班级里的一个特殊学生,“渔王争霸”也报名了。起先,他跟着整理图书,慢慢地他爱上了听故事、看故事书的图画。“学习渔王”们每天教他读一段话,学习一个字,六年级时有了第一篇想象作文《我是猫》。得到老师表扬后,一发而不可收,先后写了15篇自由命题作文。

阳的进步,只是其中一个案例。翻开“唤醒生命光泽”自评表,孩子们的每一点进步,都被记上一颗星,集满星就能兑换“渔王”奖章。陈凡患有注意缺陷多动障碍,开始时老师头疼、家长无奈。可在老师和“守纪渔王”“体艺渔王”“收发渔王”的悉心陪伴下,他不但学习成绩大幅提升,还收获了“卫生渔王”的奖章。守住每一个孩子,擦亮每一个日子,老师们一路拼

耘。“我们通过构建学生成长共同体,真正落实发展每一个的教育理念,唤醒每个生命成长的热情,重塑所有渔娃娃的成长信心。”校长童爱国说,把有意义的事坚持下去,会看到别样的精彩。

### 一盏盏“渔火”,裹挟着海风的咸湿

“于清晨极静之时,听到鸟鸣,令人不敢堕落。”沈从文的这句话,让童爱国老师时常咀嚼。她也喜欢那句童诗:为了明天的感动和美,我不睡觉。

2010年,从教20年的童爱国,遇到了新教育。什么是新教育?那是行教育,心教育,信教育,醒教育,兴教育,星教育,欣教育,幸教育……新教育究竟是什么?无论是朱永新的“过一种幸福完整的教育生活”,还是李镇西的“创造,梦想,有爱,专业”,都让她对教育有了全新的解读。

走出迷惘,行动。在冯友兰的《中国哲学史》里,在皮亚杰的《儿童认知心理学》里,在维果斯基的《思维与语言》里,像蜗牛一样涵养自己的耐心和定力,参与名师的研课、文本解读与设计等实践性的学习,利用教材和各种资源为学生量身定制各种课程;去无锡、内蒙古、山西、陕西、温州等多地学校,感受新教育实验的活力……

激情被点燃,注定要像陀螺一样运转。读一首诗,让时光安静;写一段话,让心灵慰藉;绘一幅画,让梦想起飞。她从读写绘课程的编写入手,办公室的灯经常亮到天明。即便是粗糙的,但善于用欣赏的眼光点评,终能渐行渐远。即便是缓慢的,但守得花开,享受生命成长的愉悦。即便是孤独的,但被认同被推广,收获一片芳草地。

“弦歌悠悠”“诗韵童年”“午读善省”“电影课程”“家校共育”,一个个卓越课程的实践,让童爱国有了名气。但她更知道,孩子需要她,渔村需要她,她选择留驻,做一盏温暖的“渔火”。星火燎原,“渔之火”教师读书会应运而生,人手一本书,每月读一本,周一写作,结成专业成长共同体。开展榜样教师、书香家庭评比,身边的榜样走上讲堂,分享自己的教育故事、成长故事、亲子共读故事。榜样的故事就像一粒粒火种点亮了班级、点亮了家长,点亮了校园……

吴国兵老师组建了学校第一支“航模队”,开发了航模科技课程;校长带头学古琴,每个年级学生至少会一种器乐演奏;先后建成模拟飞行中心、障碍穿越飞行中心、车模训练场、3D建模打印中心、“STEM”创客中心等特色课程培训基地,一个个“梦工厂”,开始了提升渔村孩子“核心素养”的新使命。而改变教师评价方式,“管理优胜奖”“育人优秀奖”“功勋教师”“教学



学生在学习演奏乐器(资料图片) 单培泉 摄



学生在阅读交流(资料图片) 单培泉 摄

常规优胜奖”“培优补差优胜奖”“教学质量奖”等评选,促进教学质量有了质的提升。

### 一曲曲“渔韵”,演绎着诗情的萌动

木格、花窗、青砖、马头墙,充满徽派风情。木质渔船,在阳光下熠熠生辉,是学校鲜明的文化符号。

一个简单的书架,一张小书桌,四张小凳子,这是楼梯间书吧,简单,却让孩子课间流连。共享书屋,共读藏书,16个了,校园20米之内触手可及图书。这里,阅读广场,渔歌亭,绘本阅读中心,书香浓。在经典中徜徉,从书籍中寻找生活的榜样,从书籍中得以净化自己的心灵,让书中人物成为生活的旗帜,德育就这样悄然发生。

文化铸魂,文化育德。该校建立阅读共情、暮省写绘、剧演悟德三层育人模型,开展专题阅读尝试,整合“六德渔娃”与每月一事对接,开展专题阅读、主题实践、主题比赛、主题写作活动,用深度阅读、哲学思考、精彩实践,精确表达将阅读与育人融合。

“传统、科技、地域”,是该校的文化标签。邀请当地经验丰富的船老大

到学校讲海洋知识、海上故事,组织学生开展当地渔业资源调查,撰写调查报告是新学期的议题。“通过建设‘渔乡人家’综合课程,把一些即将要消失的渔业文化保留下来,通过开展综合性的实践探究活动,让学生从这里读懂过去的渔业史,发掘老一辈渔民的拼搏精神。”童爱国表示,加快建设渔文化广场、渔文化展馆,成立“渔乡人家”校本研发团队,以“渔文化”来建构学校的特色文化课程。

读写绘课程要走向精品化,让阅读、写绘成为渔娃娃的生活方式;科技航模课要进课堂,形成校本、校本课程,竞赛要走出盐城,冲击省赛一等奖;器乐课程要全校化、全员化,让渔娃娃毕业时每人会3-4种乐器……对孩子的发展,渔小人很清楚自己的使命担当。开办名师讲堂、榜样教师讲堂,组织省规划课题专家引领活动,多出新教育实验研究成果,为第20届新教育年会奉献一场传统与现代相融合的渔村特色展演,渔小人航向坚定。

天高任鸟飞,海阔凭鱼跃。口风琴,葫芦丝,单、双管巴乌,合着优美的乐声,在古老渔船的甲板上放歌《渔乡孩子》,在古朴典雅的校园上空操控着航模飞机,这幸福的图景,我们期待。



排练现场

尽管疫情拖延了复工的脚步,但艺术创作并不会因此停摆。

这几天,大丰文化馆创作的舞蹈《最美的温暖》全面上线。舞蹈编导、大丰文化馆副馆长张霞坦承,创作的初衷是看到大多数抗疫作品是歌曲、朗诵、快板等,她脑海中也在酝酿构思,希望通过自己擅长的舞蹈方式贡献一份力量,但舞蹈人多不好聚众排练,所以她一直在等待。终于,形势好转,她立即联系演员,开始排练。

张霞说,《最美的温暖》构思于疫情最严重期间那段不能出门的日子。舞蹈以“突然的疫情”“一起奋战”“期待”三部分呈现,舞者用他们的全情投入和充满力量的舞姿表达对“最美逆行者”的敬意,伴随着音乐的高潮,纷纷摘下口罩,在春暖花开中自由、畅快呼吸。参加舞蹈排练的演员大多都是90后,最小的是00后。

穿白裙独舞的季鑫月,就是年纪最小的那个00后,是一名在校大学生。季鑫月说跳这段舞特别累,每每跳完身心俱疲,因为不仅耗体力更投入了全部的情感。而事实上,看季鑫月跳这段独舞,张霞也能感眼前这个00后的小女孩仿佛“一夜长大”。在这段独舞中,有着一份切实的“懂得”和投入。“虽然我们跳舞的天地可能就是方寸舞台,可是在跳这部作品的时候,我们的心是和白衣天使们在一起的。”“看电视镜头里,很多赶赴一线的白衣天使其实都跟我一般大,我佩服同龄人的勇气和无畏,能做点有意义的事,我们都很激动!”最好的作品源自最真挚的情感,虽然无法冲向抗疫一线,可大丰文艺工作者在行动,他们不约而同地提起笔、跳起舞,为身边的凡人英雄谱曲、舞蹈,用最美的旋律表达心底爱的致敬。(钟宁 陈可)

区文化馆舞蹈《最美的温暖》上线——  
用舞姿致敬「最美逆行者」

## 满足群众的文化新需求

疫情防控期间,文化生活不可或缺。各地公共文化服务机构纷纷把服务搬到了“云”上,直播舞蹈教学、参观网上博物馆、阅读数字图书、收听有声书、观看网络讲座……丰富多彩的网络公共文化服务,满足了人们的文化需求。与此同时,也出现了一些问题,值得重视。

数字内容资源陈旧、更新不及时、缺少吸引力。在有的地方,文化资源共享页面的日点击量只有几十次,一些公共文化服务单位的官网页面更新迟缓。在短视频平台上,不少地方图书馆开设了账号,但发布的大多只是工作性内容,有趣有益的内容还很有限。

公共文化服务对特殊困难群体的覆盖还应加强。中小学生在“停课不停学”,但一些贫困地区的孩子或是因为没有网络或是因为没有手机等设备没法上网课,城乡“数字鸿沟”仍未抹平。面对这种情况,基层公共文化服务单位完全可以主动伸出援手。这些年,各级政府大力加强基层公共文化服务建设,软硬件设施都很完善,面对

困难群众的需求,应该主动提供服务,助力公共文化服务覆盖面更广。

公共文化非接触式服务和流动服务不应止步。疫情期间,公共文化服务和流动服务成功补位,积累了大量经验,进行了不少创新探索,有效满足了群众的文化需求。战胜胜利后,一些行之有效的措施完全可以继续强化,在恢复线下服务的同时,继续创新探索线上服务,为群众提供更多更好的公共文化服务。

公共文化是为群众服务的,群众的需求是什么,公共文化机构就要及时响应去做什么,群众在哪里,相关服务就应去哪里。疫情期间,公共文化服务尚且如此有声有色,未来我们完全可以期待更加丰富多彩、形式多样的文化养分,满足需求、滋润灵魂。(人民)



使用公筷 文明用餐 健康生活

# 公筷公勺 文明用餐